

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Машиной Марии Владимировны** «Клинико-диагностические особенности сердечно-сосудистых расстройств у больных псориазом», представленной на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук по специальности

14.01.10 – кожные и венерические болезни

Ежегодно отмечается рост числа тяжелых и инвалидизирующих форм псориаза, что является важной медико-социальной проблемой. Одним из важных аспектов при этом является назначение комбинированной терапии, отвечающей не только состоянию тяжести псориаза, но и коморбидной патологии. Отмечается высокая распространенность сердечно-сосудистой патологии, особенно ишемической болезни сердца, инфаркта миокарда и ишемического инсульта у больных псориазом. По данным многих исследований особенно важно увеличение риска смерти от сердечно-сосудистых заболеваний у молодых пациентов, страдающих псориазом. Таким образом, необходимость совершенствования клинико-диагностических мероприятий при выявлении псориаза, с учетом состояния сердечно-сосудистой функции, не вызывает сомнений.

В диссертационном исследовании Машиной М. В. получены новые данные, подтверждающие системное поражение кожи, вегетативных нервных волокон, регулирующих сердечно-сосудистую систему. Установлена прямая связь течения псориаза с нарастанием вегетативной сердечно-сосудистой дисфункции. В процессе исследования выявлены общие закономерности вегетативной сердечно-сосудистой регуляции у больных с разным течением псориаза. Среди больных псориазом установлено преобладание парасимпатикотонии в покое и наличие слабой симпатической реакции при физическом воздействии со стороны сосудов и миокарда, по сравнению с контрольной группой.

Впервые, с помощью вегетативных тестов, применяемых для диагностики состояния вегетативной регуляции сердечно-сосудистой системы, подтверждена связь течения псориаза с наличием вегетативной сердечно-сосудистой дисфункции. Преобладание патологической реакции у больных псориазом при выполнении пробы с изометрической нагрузкой

означает наличие эфферентной симпатической недостаточности со стороны миокарда. Частые патологические реакции среди больных псориазом в пробе Шелонга и Вальсальвы говорят о наличии афферентной симпатической недостаточности сердечного ритма.

Впервые, в качестве диагностики состояния вегетативной функции сердечно-сосудистой системы у больных псориазом проведено суточное мониторирование артериального давления. Преобладание у больных псориазом таких патологических типов суточного индекса артериального давления, как non-dipper и night-peaker, подтверждает наличие связи тяжести течения псориаза с дисбалансом симпатической и парасимпатической регуляции сердечно-сосудистой системы. Показано, наличие увеличения числа патологического профиля артериального давления – over-dipper при нарастании тяжести псориаза. Таким образом, в диссертационном исследовании впервые автором показано, что нарастание тяжести псориаза сопровождается повышением риска развития ишемии миокарда и головного мозга, возникающего при чрезмерном снижении артериального давления в утренние часы.

Результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость, так как автором представлены новые данные о связи течения псориаза и вегетативной функции сердечно-сосудистой системы. При этом в практических рекомендациях сформулированы положения, позволяющие улучшить клинико-диагностические мероприятия при установлении диагноза «псориаз».

Достоверность результатов диссертационного исследования основана на достаточном количестве наблюдений, использовании информативных методов диагностики и современной программной статистической обработке данных.

Таким образом, полученный новый материал обеспечил научную новизну и обоснованность заключения, выводов и практических рекомендаций.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Цели, задачи исследования логичны и соответствуют теме исследования. Выводы полностью отражают поставленные задачи и отвечают основным положениям, выносимым на защиту.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании автореферата диссертации Машиной М. В. «Клинико-диагностические особенности сердечно-сосудистых расстройств у больных псориазом» можно сделать заключение о том, что диссертационная работа М. В. Машиной по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Заведующая кафедрой дерматовенерологии и косметологии
Медицинской академии имени С.И. Георгиевского
ФГОАУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»,
доктор медицинских наук, профессор
Притуло Ольга Александровна



Согласна на обработку и хранение моих персональных данных.

«17» апреля 2019 г.

295051, Российская Федерация, Республика Крым, г. Симферополь, Бульвар Ленина 5/7, Медицинская академия имени С.И. Георгиевского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского», кафедра дерматовенерологии и косметологии.

Сайт: <http://ma.cfuv.ru>. Тел.: 8 (3652) 554-940, 8 (3652) 554-905.

E-mail: 55550256@mail.ru

Подпись Притуло Ольги Александровны заверяю.

Проректор по научной деятельности



А.В. Кубышкин.